

共享教学心得 展示教研成果

# 数学教学通讯

Correspondence of the Teaching of Mathematics

西南大学 主管  
西南大学 重庆市数学学会 主办

02  
下旬  
2021

国际标准连续出版物号：ISSN 1001-8875 国内统一连续出版物号：CN 50-1064/F·C4 邮发代号：78-18

ISSN 1001-8875



06>

9 771001 887211

定价：10.00元

- 中国核心期刊（遴选）数据库全文收录
- 中文科技期刊数据库（全文版）收录
- 中国学术期刊（光盘版）全文收录
- 知网、万方、维普、龙源等多家网站全文收录

# 目次 Contents

37 定点问题的解法探究与教学微设计 ——以与直线斜率相关的定点问题为例 ..... 王治伟	72 深度学习与数学学科核心素养的发展 ——一道三角形面积问题地再激活 ..... 刘银 刘晓丽
39 挖掘教材例题功能,培养数学核心素养 ..... 钟小华 李国青	75 变式教学在高中数学教学中的应用分析 ..... 吴莺
42 基于智慧教育背景下高中数学探究式教学策略 ——以“幂函数的图像及其性质”教学为例 ..... 黄亮	77 让“提问”引导课堂,让“趣味”激活有效 ——高中数学课堂有效提问实践与探究 ..... 徐崇
44 聚焦教材中的实验题,让数学变得“好玩” ——以一堂圆锥曲线折纸课为例 ..... 吴敏强	
46 利用祖暅原理推导球的体积公式的教学设计 ..... 杨新鹏 董蓉艳	
<b>教研在线</b>	
48 几何画板辅助下数学素养的培养 ..... 李荣来	79 数形结合简析,分步突破细化 ——以圆锥曲线问题的突破为例 ..... 赖敏
50 浅谈高中数学函数的高效教学 ..... 蔡娟	81 关注数列最值,探究问题解法 ..... 陈礼庆
52 高中数学作业订正现状与对策思考 ..... 石因	83 平面向量最值或范围问题的方法探究 ..... 王统亮
54 高中数学大单元主题教学的实践 ——以“空间几何体”单元的教学为例 ..... 陈生	85 一个椭圆焦点三角形内心的定值性质、拓展与应用 ..... 杨美
56 高中数学核心素养背景下问题导学课堂教学研究 ——以人教版“三角函数的图像与性质”的教学为例 ..... 赖国强	
<b>教学改革</b>	
58 极课大数据在高中数学中的应用研究 ..... 章建锋	
60 浅谈如何将信息技术教学与高中数学课程进行深度融合 ..... 隆占平	
62 高中数学直观想象能力培养策略探寻 ..... 郭龙祥	
64 高中数学核心素养培育下的数学实验再践思 ——以苏教版“空间几何体”的教学为例 ..... 黄俊	
<b>问题探索</b>	
66 莫愁前路无“解法”,转化化归“本领”大 ——对高三解题教学中数学素养渗透的反思 ..... 宋予林 刘鑫钧	
70 图证中的数学等价转化探析 ..... 张长雁	

## 撰稿指南

1. 来稿以不超过 5000 字(含图、表)为宜,鼓励作者撰写短文。来稿中须包括:题目、作者姓名、作者单位、单位邮编,文后请附作者联系电话和电子信箱,作者简介(性别、职称、学位、主要研究方向及取得何种成就等)。
2. 来稿须有摘要(不超过 100 字)和关键词。
3. 来稿的各级标题应层次分明、用字规范,不要生造字词。
4. 来稿中含有数理化公式、表格、曲线图及其他图表等内容,请务必保证其中的符号、数字、文字、图线清晰、规范;插图串文放在相应位置的右面,插图要清楚,线条均匀,图中文字、符号、图序应与正文一致;表格提倡三线表,表中的内容要清晰明了。
5. 参考文献需规范化,未公开发表的资料请勿引用。文献序号以文中出现先后顺序编排,应在文中相应位置以上标的形式标注出。
6. 请按本刊的栏目内容进行撰稿,及时关注我刊的征稿启事。因投稿量大,无论本刊采用与否,概不退稿,请作者自留底稿,投稿者勿一稿多投,若作者在投稿后两个月仍未接到采用通知,可自行处理稿件。本刊原则上只接收电子邮件,不再接收纸质稿件。
7. 来稿需遵循国家的相关法规,文责自负。

# 高中数学核心素养背景下问题导学课堂的研究

——以人教版“三角函数的图像与性质”的教学为例

赖国强

福建省宁化第一中学 365400

**[摘要]**核心素养以及数学学科核心素养是一个具有包容性的概念，它应当能够兼容高中数学教学的优秀传统，相应的在高中数学教学中积累下来的优秀教学思路以及策略，也应当成为数学学科核心素养培育的重要途径。如果采用问题导学的方式，让学生在对问题或者系列问题进行思考的过程当中，逐步走入数学学习的情境，那学生的学习效率就会大增，而且学习能力会切实得到培养，核心素养也会更加顺利地落地。当教师带着这样的意识与目标去设计教学的时候，核心素养的培育与问题导学才能有机地融为一体，两者之间也才能发挥相互促进的作用。

**[关键词]**高中数学；课堂教学；核心素养；问题导学

在最新版《普通高中数学课程标准》正式颁布之后，数学学科核心素养的培育也就成为高中数学教学的当务之急。因此，核心素养“落地”就成为当下教育领域研究的重点和热点，从数学学科出发，数学核心素养落实问题更是引发了数学教育界的普遍关注。有一点需要注意的是，尽管数学学科核心素养的培育已经成为当下高中数学教学的重要目标，但是这并不意味着要摒弃已有的传统，而将所有的教学注意力全部转到核心素养培养当中来。数学教师应当认识到，核心素养以及数学学科核心素养是一个具有包容性的概念，它应当能够兼容高中数学教学的优秀传统，相应的在高中数学教学中积累下来的优秀教

学思路以及策略，也应当成为数学学科核心素养培育的重要途径。在这样的思路之下，笔者对高中数学核心素养背景下的“问题导学”及其课堂教学进行了深入的研究，获得了许多有价值的认识。在此将这些认识总结出来，希望能够给当下的高中数学教学起到抛砖引玉的作用。

## ①用高中数学核心素养引领问题导学课堂教学

问题导学是高中数学教学研究当中积累下来的一个非常有价值的教学思路，在问题导学这一教学理念诞生之初，人们认识到传统的讲授式甚至是灌

输式的教学，只能让学生机械地积累相关的数学知识，并不能让学生的数学学习能力以及问题解决能力得到培养。相反，如果采用问题导学的方式，让学生在对问题或者系列问题进行思考的过程当中，逐步走入数学学习的情境，那学生的学习效率就会大增，而且学习能力也会切实得到培养。很显然这样的教学结果，与当下核心素养的追求是一致的。因此基于这些宏观分析可以得出的一个基本结论是：课堂教学要融入学科核心素养的培养，而相应的“问题导学”教学思路也为落实数学核心素养的培养提供了理论依据和操作方法。具体有两点理解：一是用高中数学核心素养来引领问题导学课堂教学，可以让问题导学

**基金项目：**1.福建省教育科学“十三五”规划2020年度立项课题《县域高中数学研究性学习与选修课程整合的策略研究》，编号：FJJKXB20-1116；2.福建省三明市基础教育科学研究2019年市级立项课题《高中数学核心素养背景下问题导学课堂教学研究》，编号：JYKT-19077。

**作者简介：**赖国强(1976-)，本科学历，高级教师，特级教师，从事高中数学课堂教学研究。

更加具有针对性;二是打造问题导学的课堂教学,可以让数学学科核心素养更好地落地。

具体来说,问题在高中数学教学中的重要性不言而喻,可是在教学当中为什么要设计问题?这个问题却不那么容易回答。比较好的理解是:站在学生的角度思考学生的学习过程,可以发现在高中数学学习的过程当中,数学知识的积累以及数学能力的养成都是依靠思维而发生的,在学习的过程当中思维要想活跃起来,最好的撬动方式就是问题。而在核心素养的背景之下回答这一问题,则可以认为为了核心素养培育的需要,为了让数学学科核心素养的相关要素能够落地,可以通过问题来打开学生数学抽象、逻辑推理或者数学建模的空间。于是对问题导学的理解就可以进一步扩宽:问题所导的不只是教学过程,还有教学目标的实现。

对于教师而言,认识到问题导学的价值,其实还是提醒教师要站在学生角度去思考问题;学习是学生自己的事情,教师所设计出来的问题,是为了引导学生的学习的。如果问题设计得当,如果所设计出来的问题在最好的时机提出,那问题就能够真正起到导学的作用,学生的学习过程也就自然会顺利,那数学知识教学的目标以及核心素养培育的目标就能够顺利落地。

### ④ 问题导学课堂教学中高中数学核心素养培育

通过上面的分析可以发现,在核心素养的背景之下研究问题导学,实际上问题是问题导学这一教学方式,与核心素养这一教学目标相辅相成的关系研究。对核心素养的理解可以是:在高中数学教学中,教师应当聚焦学生的数学核心素养,数学教学应当从“知识取向”转向“素养取向”。具体到教学中,教师需要以“问题”为载体,建构“问题导学”课堂,串联起学生主体、教师主导、探究过程、知识获得、能力提升等诸多要素,从而让学生经历一个由“渔”获“鱼”的学习历程。下面以“三角函数的图像与性质”这一内容的教学为例来说明。

“三角函数的图像与性质”这一内容的教学,从正弦函数和余弦函数的图像学习切入,然后在图像研究的过程当中得到正弦函数和余弦函数的性质。很显然,“三角函数的图像”是“三角函数的性质”学习的基础。在学习正弦函数和余弦函数的图像的时候,教师可以先引导学生复习“实数集”与“角的集合”之间一一对应的关系,让学生认识到一个确定的角就能对应一个确定的正弦或者余弦值。于是给定一个实数 $x$ ,就有唯一确定的 $\sin x$ 或 $\cos x$ 与之对应。有了这种对应关系之后,就可以顺利建立起正弦函数和余弦函数的概念理解,并且可以顺利确定两者的定义域。

根据前面所学的知识,教师可以首先提出一个宏观性的问题:根据此前所学函数的模式,在学习正弦函数和余弦函数的时候,你觉得需要学习哪些内容?

事实证明这个问题可以撬动学生系统回忆所学过的函数知识,如果教师有效地组织学生进行自主思考与小组合作,那学生就能认识到学习一个新的函数,首先要画出它的图像,然后去观察这些图像的特点,就是借助于图像去研究函数的性质。学生通过更加深入的思考与组织,可以认识到学习函数的性质就是从值域、单调性、奇偶性、最大值、最小值等角度去学习。

分析上述这个问题的提出以及学生的思考结果,可以发现一个问题确实可以调动学生的已有认知,可以让学生在一定逻辑的基础之上梳理函数学习与性质理解之间的关系。当学生得出上述认识之后,对正弦函数和余弦函数图像及其性质的学习,也就有了一个大致的思路,这个思路可以引导学生自主思考、自主探究,从而获得新的知识认识,并在此过程中体验数学学科核心素养的相关要素。比如说,在学生作出正弦函数的图像之后,教师可以提出一个问题:结合你所作出的正弦函数图像过程,你觉得要准确地作出正弦函数的图像,应当关注哪些关键点?

这个问题必然可以让学生去进一步回顾正弦函数图像的作出过程,而凭着

绝大多数高中生正常的思维能力,他们也能认识到起关键作用的点就是5个,分别是 $(0,0), \left(\frac{\pi}{2}, 1\right), (\pi, 0), \left(\frac{3\pi}{2}, -1\right), (2\pi, 0)$ 。实际上,相当一部分学生都能有这一发现,有了这一发现再去作函数图像,甚至是生成正弦函数的性质,就会变得轻车熟路。

### ① 核心素养背景下问题导学

#### 课堂教学研究反思

在上面的实践当中,好多认识与结论都是学生自主得出的,即使对于一些重要的结论,学生可能最初得出的认识比较模糊,描述出来还比较粗糙,但是在教师引导之后,他们也大多能够准确理解用数学语言描述的三角函数的性质。这说明学生的学习过程是有效的,学生在这些过程当中也建立了有效的逻辑推理及数学建模的过程,因此数学学科核心素养的培育,也能得到强有力保障。

由此来反思核心素养背景下高中数学课堂上的问题导学,再去解决核心素养的概念时,就会发现“核心素养”是指学生适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力,而这正是培养学生的核心素养是教师教学任务的重要理念之一。再思考问题导学及其与核心素养之间的关系,也会有新的发现,比如说作为数学教师,在教学设计的时候要思考所设计出的问题能否有效地实现导学的目标,能否有效地将数学学科核心素养的不同要素渗透到学生的学习过程当中去。可以肯定地讲,只有当教师带着这样的意识与目标去设计教学的时候,核心素养的培育与问题导学才能有机地融为一体,两者之间也才能发挥相互促进的作用。

综上所述,核心素养背景下的高中数学问题导学是一个有价值的研究课题,教师一方面要进行充分的理论吸收,另一方面要积极进行实践。只有将理论与实践结合起来,核心素养背景下的问题导学才能更为充分地发挥应有的价值。